

РЕЦЕНЗИЯ НА СТАТЬЮ

Авторы: Текучева Светлана Николаевна, Везири Николай Алексович

Название статьи: Особенности правового статуса самозанятых граждан и индивидуальных предпринимателей: проблемы разграничения и перспективы развития.

1. Актуальность темы:

В статье проводится сравнительно-правовой анализ статуса плательщика налога на профессиональный доход (самозанятого гражданина) и индивидуального предпринимателя (ИП) в Российской Федерации. Основное внимание уделяется проблемам разграничения данных правовых режимов на практике, вызванным схожестью видов деятельности, и выявлению «пограничных» ситуаций, ведущих к правовым рискам. Исследование основано на нормах Гражданского и Налогового кодексов РФ, федерального законодательства и анализе ключевых позиций судебной и налоговой практики. Цель статьи — систематизировать критерии выбора между статусами, сформулировать типичные проблемы их смешения и предложить практические рекомендации для граждан, а также направления для совершенствования законодательства.

2. Научная новизна, значимость работы.

В данной статье делается вывод, что правовая коллизия между режимом самозанятости и статусом индивидуального предпринимателя носит не технический, а системный характер. Она коренится в фундаментальном расхождении целей регулирования: гражданское право стремится к идентификации субъекта предпринимательства для возложения на него полноты ответственности, в то время как налоговое законодательство в лице НПД создает упрощенный канал для легализации доходов, намеренно дистанцируясь от фиксации правового статуса лица. Результатом этого противоречия стало формирование обширной «серой зоны», где деятельность гражданина одновременно может соответствовать формальным требованиям одного правового режима и нарушать императивные нормы другого. Для реального снижения правовой неопределенности необходима не ужесточение контроля, а законодательное оформление «безопасной гавани» для самозанятых. Таким решением могло бы стать прямое закрепление в Налоговом кодексе РФ презумпции непредпринимательского характера деятельности, соответствующей следующим условиям: 1) соблюдение лимитов по доходу, установленных для НПД; 2) отсутствие наемных работников по трудовым договорам; 3) оказание услуг (выполнение работ) разным контрагентам без признаков устойчивой экономической зависимости от одного из них (например, не более 70-80% годового дохода от одного лица). Подобная норма создала бы четкий и объективный ориентир как для граждан, так и для контролирующих органов. Одновременно требует проработки институт «куведомительного перехода» из статуса самозанятого в статус ИП, который позволил бы эволюционировать бизнесу без ретроспективных налоговых претензий за периоды, в которые деятельность правомерно осуществлялась в рамках НПД. Только через формализацию границ и создание легальных переходных процедур можно реализовать изначальную цель режима самозанятости — массовую легализацию микрдоходов — без создания непреодолимых барьеров для естественного роста малого бизнеса и дестабилизации правового положения его участников.

3. Логичность и последовательность изложения материала.

Присутствует

4. Проведение анализа по заявленной проблематике

Приведен частично

5. Статистическая обработка материалов (эксперимент)

Нет

6. Исполнение методов научного познания

Частично

7. Цитируемость научных источников

Да

8. Научный стиль изложения, терминология

Присутствует

9. Соответствие правилам оформления

Да

10. Замечания рецензента (если есть)

Нет

Рекомендации к опубликованию (подчеркнуть)		
<u>Публиковать безусловно</u>	Публиковать после доработки/устранения замечаний	Отклонить (обосновать)

Рецензент Сагитов Рамиль Фаргатович,

Ученая степень Кандидат технических наук, доцент

Должность Заместитель директора, главный научный сотрудник

Место работы ООО «Научно-исследовательский проектный институт «Промышленное и гражданское строительство»

Подпись Сагитова Р.Ф. заверяю

E.B. Xarabrin

